



编辑：朱锦华 王顺富 组版：马喜春

2016年4月21日 星期四

美联社4名女记者讲述：

# “血汗海鲜”新闻 是怎么出炉的？

美联社的记者团队花费大量时间调查东南亚渔业和奴役劳工，并追踪到了这些来自奴役劳工的海鲜在美国最终的供应商和零售商（超市和餐馆）。报道发表后，2000多名奴隶被释放，并推动了相关制度改革。这组建立在公共服务基础上的国际调查，终获第100届普利策新闻“公共服务奖”殊荣。

这项艰苦的调查由四位女记者合作完成。记者将新闻调查置于个人风险之上，在揭开黑幕的过程中，险些落入黑手党手中。



美联社调查“血汗海鲜”团队。

血汗海鲜系列报道&gt;&gt;&gt;

## 还2000多名奴隶自由

《血汗海鲜》(Seafood from Slaves)系列报道共涉及四个国家，由美联社记者Margie Mason, Robin McDowell, Martha Mendoza和Esther Htusan共同完成。她们基于早期关于东南亚渔业强制性劳工的报道，花了一年多的时间，深入研究被售往美国和其他地区的廉价海鲜的捕捞加工链。她们记录下被俘虏在偏远海島上的渔工所遭受的残忍待遇，并且一路追查到了这条海鲜行业链流向的美国超市和餐馆。

她们的报道里附有照片和视频，其中一个视频拍下了一些被囚禁的劳工，另一个视频记录了一个劳工得以与阔别22年的家人重聚时喜极而泣的情景。这些素材最终解

救了超过2000名被俘虏的渔工和其他劳工。记者冒着巨大的风险，面临着一个棘手的问题，即如何在曝光虐待行为的同时，不会使未被解救的俘虏陷入更深的危机。

这些可怜的劳工分别来自缅甸、柬埔寨、老挝和泰国。他们讲述了自己如何被诱拐成俘虏，如何遭到关押和殴打，如何被强制工作的情况。他们指给记者一处墓地，那里埋葬了60多名被折磨至死的工人，他们到死也没有恢复自己的真名。

美联社发表了这一系列报道后，印尼政府展开了刑事调查。2000多名奴隶被释放，犯罪者被绳之以法，价值数百万美元的货物被没收，并推动了相关制度的改革。

记者艰辛调查&gt;&gt;&gt;

## 险些落入黑手党手中

记者和编辑们意识到他们得到了一个爆炸性新闻。然而他们纠结于是否马上公开报道，使这些被囚禁的人处于风险之中，还是向有关方面提供相关信息，等到这些人被安全解救后才发新闻。美联社选择了后者，尽管美联社始终强调要报道新闻，而不是制造新闻。

2014年部分报道刊发后，记者McDowell和Htusan Benjina前往距离印尼首都约1900英里的本吉纳，在途中发现了被锁在笼子里的劳工。记者对他们和其他一些港口上被奴役的劳工进行了采访。在夜色的掩护下，他们停在一艘渔船里，拍摄这些劳工叙述自己的困境，直到一名愤怒的保安驾船赶来，几乎撞翻他们的船，他们才罢休。

从本吉纳开始，美联社团队使用卫星技术来跟踪一艘载有海鲜和被奴役劳工驶往泰国的船，获取了货物的卸载

和运输冷藏状况。通过采访、观察运输记录，记者们跟踪并摸清了海鲜从捕捞、加工，一直到运至美国后的供应商和零售商（包括沃尔玛和连锁餐厅）的路径和链条，以及虐待劳工的现象。

一些劳工向记者们请求帮助，随后记者们遭到了捕捞公司官员的威胁，声称要打击报复她们。为了躲避黑手党派来的持枪歹徒，她们在一卡车后面躲了4天，同时不忘记录下涉事船只的编号名称。

记者们的努力促成了岛上及船上的数百名奴隶得以获救，其中最小的奴隶才15岁，同时，泰国的虾工厂也被查禁。Mason和Htusan来到缅甸，见证了一个被囚禁20年后重获自由的人与家人含泪团聚的场面。McDowell说，看到那些劳工被解救时产生的满足感减弱了，因为知道更多的人还在等待被解救。

美联社编辑部&gt;&gt;&gt;

## 报道新闻，而非制造新闻

本周一，美联社位于纽约的新闻编辑部的员工聚在一起，总裁Gary Pruitt和执行编辑Kathleen Carroll表扬了员工们在整个调查过程中投入的精力和不懈的努力。

美联社国际编辑John Daniszewski说：“这是一组绝佳的报道，我觉得记者最杰出之处在于他们在有限的线索和事实面前，不放弃每一个线索，尝试种种可能的路径，去探索更多真相的决心。”

至今，美联社共获得了52次普利策新闻奖，包括2013年关于叙利亚内战题材的摄影奖，以及2012年因揭露纽约警方广泛监视穆斯林而获得的调查奖。今年这次是美联社获得的第一个普利策公共服务奖。

“由于有勇气、有韧性并且正直，这支记者队伍动摇了这个每年7百万美元资金流量的泰国海鲜产业，从事政府、企业和消费者。”美联社高级副总裁兼总编辑Kathleen Carroll说。

然而，美联社团队所追求的，是通过报道促成更多层面的改革。

美联社执行编辑Carroll表示：“这件事可能和我们没有任何关联，但是每个记者每天都对自己的工作充满热情和决心，以确保我们正在揭开黑幕。我们会替弱者发声，并利用传播工具告诉全世界：有些错误需要被纠正过来。”

据《新京报》

**迪克德家 A+居**  
合华 沪昌 芳木空间

**风尚乳节**  
全年夜场  
4月23日-5月2日

**超级爆品 定点抢**  
4月23日-24日 18:00

全场最低价  
~~2999~~ 商场买断价  
**599**

芝华仕  
芝华仕头等舱电动沙发  
限量100件

注：不提供送货服务，须顾客自提

**折后再返  
商场补贴**

**12%**

爱家·爱生活  
高端家具软装店集群

Add: 郑州万达广场6号门东 Tel: 2888 1888